

# 民国元年, 19票定都南京

马建强

1911年10月10日武昌起义后,清帝退位,成立了共和临时政府,什么背景下定都南京?总统怎么又是袁世凯?本文会给你这些答案。



## 孙中山以16票当选临时大总统

1911年10月10日武昌起义,各省各地军政府相继建立,迫切要求组建全国统一的共和临时政府。

11月30日,全国11省代表23人在汉口英租界举行筹建临时政府的第一次会议。会议期间,传来了汉阳失守的坏消息,但也传来了江浙联军光复南京的好消息。晚清时,南京为两江总督府所在

地,管辖范围包括江苏、安徽、江西,于是各省代表决议以南京为临时政府所在地,并相约齐集南京,召开临时大总统选举会。12月29日上午9点,全国17省代表45人在南京江苏谘议局礼堂,投票选举临时大总统,孙中山以16票当选。

1912年1月1日,孙中山由上海乘火车来到南京,当晚11时整,中华民国临时

大总统就职典礼正式举行,亚洲第一个共和民主国家的临时中央政府在南京宣告诞生。

2月12日,清帝下诏退位。13日,根据事先南北双方约定,孙中山前往临时参议院,提交临时大总统辞职咨文。在辞职咨文中,孙中山要求临时参议院“速举贤能,来南京接事”。

## 孙中山力挺袁世凯任总统

2月14日,临时参议院审议定都一事。投票表决结果是,28票中20票主张定都北京,只有5票主张定都南京。这令到会的孙中山不满。同盟会会员、临时参议院院长林森决定:由于孙大总统有异议,本院次日进行复议。15日上午参议院表决结果,27票中19票同意定都南京,6票主张定都北京。参议院决议

以南京为民国首都。当日下午2点,总统府举行了隆重的南北统一共和成立大会,孙中山发表演说:“今日参议院选举总统,若袁公当选,余深信必能巩固民国。至临时政府地点,仍设南京。”很快,参议院推举袁世凯为中华民国临时大总统。孙中山立即致电北京向袁世凯祝贺,并要求他南下就职。

但袁世凯不愿离开经营多年的北京。以蔡元培为特使的迎袁专使团到达北京后,袁世凯表面上并不拒绝南下,暗地里却指使部下发动兵变,策动外国军队入京“护卫”使馆与侨民,使蔡元培觉得“袁世凯尚未离京,已经闹到这个样子,若真离京南下,恐酿大变”,南京临时参议院只好同意袁世凯在京受职。

## 民国元年的生活新气象

从1912年1月1日起,至1912年3月30日止,民国元年初的这几个月,南京作为中华民国临时政府首都所在地,除旧布新气象万千。

民国到来,最直接的变化从身体开始。首先是男人们的辫子不见了。“编发之制”是清王朝异族统治的一个重要标志。武昌起义后,各地有人开始剪辫。南京作为临时政府所在地,各界市

民纷纷以剪辫相庆贺。1911年12月29日,孙中山当选为临时大总统,全市组织了集中剪辫活动。几乎是一夜之间,南京街头已经很少再见拖长辫子的男子了,新锐的剪成了时髦短发,保守的剪成了齐耳短发,极个别遗老把辫子盘起来戴上礼帽。

其次是女人不能再缠足。1912年3月11日,孙中山令内务部通飭各省劝禁缠

足。通令中明确指出:当此除旧布新之际,此等恶俗,尤宜先事革除,以培国本。其有故违禁令者,予其家属以相当之罚。南京其时为首善之地,通令要求:已缠者令其必放,未缠者毋许再缠,倘乡僻愚民,仍执迷不悟,则或编为另户,以激其羞恶之心,或削其公权,以生其向隅之感。再次是严厉禁吸鸦片禁止赌博。孙中山以临时大总统的名义发出严禁鸦片令。

## 废除“老爷”的称呼

还有就是改变称呼。辛亥革命反对封建制度一切的不平等,因此民国官民之间、上下级之间、人民之间,如何称谓,孙中山非常重视。他专门以总统名义颁布命令:官厅为治事之机关,职员乃人民之公仆,本非特殊阶级,何取非分之名称。查前清官厅视官等之高下,有大人老爷等名称,受之者增惭,施之者失体,义无取焉。嗣后各官厅人员相称,咸以官职,民间普通称呼,则曰先生,曰君,不得再沿前清官厅恶称。孙

中山还提出废止跪拜礼,规定正式相见为脱帽一鞠躬即可,最高级礼节为三鞠躬。普通见面,则以握手相代。

衣食住行,衣冠文物,衣为首位。孙中山结合日本陆军士官服、学生装及欧美西服的特点,要求上海最有名的“荣昌祥”服装店设计新服,上衣为封闭式八字形领口,前门襟上钉纽扣9粒,直翻领,有袋盖四贴口袋。此服简朴庄重,很能体现中国传统与世界潮流,经孙中山试穿后,迅速推广开来,被称为

“中山装”。正式场合,中山装渐渐取代长袍马褂,穿西装洋服的不乏,成了南京城里的流行符号。

个人取名也发生了变化。以前每个男子,有名、有字、有号,名分谱名、常用名。谱名大多两个字,其中一个字是同一辈人所共用的。常用名则大多单个字。字往往不止一个,号则可以更多。现在民国了,新国民了,大家觉得以前取名太复杂,不便于交际,不便于称呼,于是开始流行取两字名,不再取字。

## 历史一周

### 10月16日

#### 我国第一颗原子弹爆炸成功

1964年10月16日下午3时,中国在西部地区成功地爆炸了第一颗原子弹,继美国、苏联、英国、法国之后,成为世界第五个拥有核武器的国家。

### 10月17日

#### 清政府制定黄龙旗为国旗

1862年10月17日,清政府制定黄龙旗。鸦片战争后以来华各国船增多且皆有国旗,中国水师独无。经总理各国事务衙门奏准以后,各师船均竖立三角黄色龙旗,示为中国官船,这是清朝国旗之始。

### 10月18日

#### 首届全国运动会开幕

1910年10月18日至22日,由上海基督教青年会发起的首届全国运动会在南京南洋劝业场举行。

### 10月19日

#### 莫桑比克总统座机坠毁

1986年10月19日,莫桑比克总统萨莫拉在从赞比亚首都卢萨卡返回马普托途中因乘坐的专机坠毁而不幸身亡。失事飞机上共有乘客38人,幸免于难的只有4人。

### 10月20日

#### 黄继光英勇牺牲

1952年10月14日,抗美援朝中上甘岭战役开始。10月19日夜,黄继光所在的二营奉命反击占领597.9高地表面阵地之敌。10月20日即将拂晓时分,黄继光用自己的胸膛堵住了敌人的机枪眼。他用年轻的生命,为部队开辟了前进的道路。牺牲时年仅22岁。

### 10月21日

#### 诺贝尔诞生

伊曼纽尔·诺贝尔,瑞典化学家。1833年10月21日生于斯德哥尔摩,1896年12月10日卒于意大利圣雷莫。

诺贝尔经营油田和炸药生产,积累了巨大财富。他逝世时将遗产大部分作为基金,每年以其利息(约20万美元)奖给前一年在物理学、化学、生理学或医学、文学及和平方面对人类作出巨大贡献的人士的奖金,即诺贝尔奖,于1901年第一次颁发。1968年起,增设诺贝尔经济学奖金,由瑞典国家银行提供资金。

### 10月22日

#### 关于建立欧洲经济区的协议达成

1991年10月22日,欧洲共同体和欧洲自由贸易联盟在比利时首都布鲁塞尔达成了建立欧洲经济区的协议。